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VERBALE DELLA RIUNIONE DEL COMITES DI GINEVRA 
DEL 28 GENNAIO 2025 

 
 

Il giorno 28 Gennaio 2025, alle ore 19:30, si riunisce il Comitato degli Italiani all’Estero di 

Ginevra presso la SAIG in  Av. Ernest-Pictet 10. 

 
Sono presenti: Laura Facini, Ilaria Di Resta, Dario Natale, Antonella Del Rosso, Barbara 
Sartore, Chiara Ciminelli 
 
Sono connessi/e online: Carmelo Vaccaro, Umberto Bandiera, Viceconsole Calogero 
Massimiliano Caputo, Onorevole Simone Billi 
 
Sono assenti giustificati/e:  Riccardo Galardi, Valentina Mercanti, Cosimo Petruzzi, 
Salvino Testa 

 

Ordine del giorno: 

● Approvazione verbale riunione 2 dicembre 2024 

● Approvazione consuntivo 2024  

● Incontro con consigliere CGIE e Comites di Losanna (dicembre 2024) (Ilaria) 

● Aggiornamento discussione Enti Gestori (Ilaria e Carmelo) 

● Candidatura di Carmelo Vaccaro per la Commissione rapporti con le Associazioni 

● Aggiornamento progetti ed eventi:  

- Corpo alle parole (Laura) 

- Presentazione del libro Il prima e il dopo dell'acqua (Laura) 

- Ginevra è donna (Chiara) 

- Dritti al punto (Laura e Dario) 

- Uscita Salone del libro (Dario) 

● Discussione su possibilità e modalità di erogazione gettoni di presenza / rimborsi 

● Procedura per accordi finanziari dei progetti 

● Varie ed eventuali 

- Calendario 2025 di partecipazione del Comites ad attività e inviti  

 

 

Approvazione del verbale del 2 dicembre 2024 
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Approvato all’unanimità dei presenti, eccetto Bandiera che si astiene perché assente 

alla precedente riunione. 

 

Incontro con consigliere CGIE e Comites di Losanna (dicembre 2024) 

La Presidente riassume l’incontro, al quale erano presenti 4 membri del Comites di 

Losanna e 4 membri del Comites di GInevra, invitati dal consigliere CGIE Vaccaro, per 

parlare delle questioni in discussione in seno al CGIE: 

-  corsi di lingua italiana, rispetto alla nuova regola avallata dall’Ambasciata per 

separare i corsi del Consolato - gratuiti - e i corsi del CAE - a pagamento: in 

precedenza pagavano tutti e il ricavato veniva destinato al sostegno degli enti 

gestori; ora i genitori potranno scegliere, con una conseguente negazione del 

principio di uguaglianza di trattamento. I comites, il CGIE e gli enti gestori sono 

compatti contro questa nuova decisione dell’Ambasciata,  mentre non c’è 

accordo sul tipo di intervento, nello specifico sull’invio o meno di un parere di un 

avvocato. La situazione è in sospeso.  

- servizio notarile: proposta del consolato di chiudere il servizio notarile per dare 

priorità agli altri servizi consolari (passaporti e carte d’identità). La conseguenza è 

costringere i concittadini a rientrare in Italia per svolgere pratiche notarili o 

rivolgersi a un notaio svizzero ad un prezzo decisamente più elevato.  

Ciminelli chiede se l’autentica della foto dei minori per il passaporto può essere 

comunque svolta in Consolato. Il viceconsole Caputo spiega che in consolato 

possono recarsi i cittadini extra-ue; le altre informazioni sono reperibili sul sito del 

Consolato. 

 

Aggiornamento discussione Enti Gestori (Ilaria e Carmelo) 

Argomento trattato al primo paragrafo del punto precedente. 

 

L’onorevole Billi deve lasciare la riunione alle ore 20. 

 

Approvazione consuntivo 2024 

Antonella Del Rosso presenta il consuntivo, ricordando che il documento é sempre 

stato condiviso sul Drive. Lunedì e ieri sono state chiarite le ultime voci. 
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Ricorda che quando si fanno delle spese, si deve sempre chiedere un preventivo, il 

quale va messo a verbale; anche quando si prendono degli accordi verbali, si deve 

chiedere un preventivo e deve venir approvato e messo a verbale. La fattura deve poi 

essere conforme al preventivo richiesto. 

Manca inoltre la conversione in euro che verrà fatta quanto prima. 

Fa inoltre presente che il conto é ancora intestato a Petruzzi, non c'è nemmeno stato il 

passaggio con Galardi; richiede dunque che Petruzzi firmi al più presto i documenti per 

trasferire a Del Rosso l’intestazione del conto. 

Di Resta chiarisce a Bandiera la voce Office des poursuites. 

I presenti salutano con favore il nuovo modo di gestione del bilancio da parte della 

nuova tesoriera. 

Approvato all’unanimità dei presenti, eccetto Bandiera che si astiene perché non ha 

avuto il tempo di prenderne visione in maniera adeguata. 

 

Candidatura di Carmelo Vaccaro per la Commissione rapporti con le Associazioni 

Lo scopo di Vaccaro è quello di dare importanza e visibilità al mondo associazionistico. 

Per questo motivo si propone come responsabile della Commissione rapporti con le 

Associazioni per far partecipare le associazioni all’operato del Comites, avere una 

migliore comunicazione con loro. Di Resta sostiene che il Comites ha sempre coinvolto 

le associazioni nelle comunicazioni e per gli eventi organizzati, ma la risposta é sempre 

stata molto debole. Esprime inoltre perplessità sul ruolo di Vaccaro come responsabile 

della Commissione rapporti con le Associazioni ricoprendo anche il ruolo di 

coordinatore della SAIG. 

Bandiera prende nota della proposta di Vaccaro ma fa notare che il mondo associativo 

nel mondo, in Svizzera e a Ginevra è in crisi da tanti anni e che non sarà facile 

recuperare un buon legame nel poco tempo che ci rimane fino a fine mandato. Solleva 

inoltre lo stesso dubbio di Vaccaro nello stesso tempo come coordinatore SAIG e 

responsabile della Commissione rapporti con le Associazioni. 

Secondo Del Rosso si può già migliorare il rapporto con le associazioni ma chiede quale 

sia l’interesse a fare una commissione ad hoc. Natale risponde che la mancata risposta 

delle associazioni alle nostre sollecitazioni ed uno scarso attivismo del Comites in 

materia giustificano la necessità di avere una persona che si occupa non solo di 

trasmettere comunicazioni ma di curare il rapporto con maggiore presenza e impegno. 
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Candidatura di Vaccaro approvata all’unanimità dei presenti eccetto Di Resta che si 

astiene. 

 

Discussione su possibilità e modalità di erogazione gettoni di presenza / rimborsi 

Procedura per accordi finanziari dei progetti 

Di Resta sostiene che ci sia la necessità di proporre una regola per l’erogazione. 

Vaccaro ricorda che c’è stata una discussione interna all’esecutivo. 

Vaccaro è d'accordo sul pagamento se il compenso arriva dal MAECI secondo un 

progetto stabilito; non è d’accordo di dare invece un gettone a persone che si chiamano 

in zona, le quali devono lavorare con noi gratuitamente per sostenere il comites e 

l’italianità.  

Di Resta ricorda che il regolamento dei finanziamenti comites prevede come voce di 

spesa i gettoni di presenza e i rimborsi. 

Sartore sostiene che bisogna poter usufruire di questa possibilità di pagamento per 

avere un’offerta di qualità; Ciminelli aggiunge che bisogna comunque discutere caso 

per caso. 

Natale non vede la problematica se si fanno le cose secondo procedure formali e si 

integrano i gettoni all’interno di progetti prestabiliti e sottoposti al Comites stesso, 

chiarite e condivise come la tesoriera ha indicato durante la discussione sul bilancio; 

approvare un gettone di presenza per principio, a prescindere dall’evento e dal caso 

non gli sembra ragionevole. 

Bandiera sottolinea che quando si parla di gettone, si tratta di un pagamento per una 

prestazione, per cui è pericoloso parlare in generale di gettone per ogni genere di 

evento. 

Decisione: qualora un evento preveda una spesa, questo dev’essere presentato con un 

budget che dev’essere approvato in riunione e la decisione messa a verbale. 

Approvata all'unanimità dei presenti. 

 

Vaccaro lascia la seduta alle 20.30. 

 

Aggiornamento progetti ed eventi:  

- Corpo alle parole (Facini) 
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Progetto e budget caricato sul Drive; i consiglieri possono aggiungere commenti e 

proposte. Facini e Natale si incaricano di chiarire ruoli, responsabilità e funzionamento 

in termini assicurativi, giuridici etc. Approvazione eventuale alla prossima riunione. 

- Presentazione del libro Il prima e il dopo dell'acqua (Facini) 

Evento da ridiscutere alla prossima riunione 

- Ginevra è donna (Ciminelli) 

Ciminelli non intende presentare più un progetto MAECI, ma continuare a promuoverlo 

in altre forme. Per l’8 marzo vorrebbe proporre qualcosa di interattivo e dinamico, ma 

ancora in embrione e non necessariamente l’8 marzo. I consiglieri invitano Ciminelli a 

riconsiderare la sua decisione in merito  

- Dritti al punto (Di Resta) 

Tutto disponibile sul drive. L'intenzione è di fare 4 incontri lungo tutto l’anno su: sistema 

previdenziale e assicurazione sanitaria, in seguito altri temi tra i quali aiuti sociali, 

integrazione, ricerca lavoro, tasse e welfare. Si proporrà al Consolato di promuovere sulla 

sua newsletter un nostro sondaggio sui temi più interessanti per il pubblico. 

- Uscita Salone del libro (Natale) 

I bambini andranno con gli insegnanti su un pullman pagato dalla SAIG al Salone del 

libro nella giornata di sabato 17 maggio, con biglietto pagato dal Comites: il CAE 

metterà a disposizione due insegnanti per accompagnare i bambini.  

 

Informazioni:  

Di Resta è assente dal 5 al 16 febbraio e dall’1 al 12 marzo. Chiede dunque a Natale di 

controllare la casella di posta. 

Di Resta informa che é stata contattata dalla Dante e dall’ANPI per possibili 

collaborazioni. 

 

Calendario 2025 di partecipazione del Comites ad attività e inviti 

Si invitano i consiglieri a riempire il calendario di eventi, attività e date significative che 

si trova sulla pagina principale del Drive del Comites. 

 

La riunione termina alle ore 21:30 
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La Presidente         La verbalizzante 
 
Ilaria Di Resta         Laura Facini 
 
 
 

 


